

ZERO DATORII în comuna Țibana

● **comuna Țibana se numără printre puținele localități din țară care se pot mândri cu faptul că nu înregistrează nici un fel de datorii către firme private sau către bugetul de stat**

Una dintre marile probleme pe care le întâmpină primăriile din mediul rural este subfinanțarea cronică, pe fondul slabei colectări a taxelor și impozitelor locale, dar și a lipsei de sprijin județean și guvernamental. Toate acestea au ca efect lipsa investițiilor și asigurarea unui buget local la limita supraviețuirii, din care abia pot fi plătite salariile aparatului administrativ din subordinea primăriei.

Nu la fel stau însă lucrurile și la Țibana, unde una din principalele preocupări ale primarului Gheorghe Rotaru a fost stingerea datoriilor lăsate de fosta administrație la momentul predării mandatului, în 2012. Astfel, cu o bună chibzuire a banului public, primarul Rotaru a reușit performanța ca, de la aproape 7

miliarde de lei vechi datorie să aducă Primăria Țibana pe linia de plutire, prin onorarea obligațiilor către firmele care au executat lucrări în comună și către bugetul de stat. „Este vorba despre lucrări în valoare de aproape șapte miliarde de lei vechi care au rămas neonorate și, cu toate acestea, am reușit să revenim cu plata datoriilor la zi, cum se spune, prin eforturi proprii”, arată primarul Rotaru.

Problemele la colectarea taxelor și impozitelor

Trebuie menționat totuși că nici în comuna Țibana nu curge lapte și miere, iar faptul că la ora actuală comuna nu are datorii este doar rodul buneii administrării a fondurilor, atâtea câte au fost. Comuna Țibana numără aproape 8.000 de suflete, cu mulți pensionari și persoane în vârstă, fără nici un ajutor, în care majoritatea populației își câștigă existența din agricultură și creșterea animalelor. De asemenea, în comună există un

7 MILIARDE de LEI VECHI

Reprezintă datoria moștenită în 2012 de la fosta conducere a Primăriei Țibana



număr suficient de asistați social, pentru care Primăria caută în permanentă diverse forme de ajutor. Acesta este și motivul pentru care încasările din taxe și impozite se situează la un nivel redus, de aproape 50 la sută, față de necesarul de aproximativ 8 miliarde de lei, cât ar reprezenta un grad de încasare de sută la sută.

În ciuda acestui fapt, la nivelul Primăriei s-a reușit nu doar stingerea datoriilor din anii din urmă, ci și crearea unui fond de rezervă consistent, de aproape 800.000 de lei, folosit pentru finanțarea unor proiecte

de investiții sau pentru situații neprevăzute. Astfel, o bună parte din aceste fonduri vor fi alocate la lucrările începute la drumul sătesc DS601 din satul Gârbești și drumul comunal DC75 din satul Țibana, urmând ca o parte din bani, aproximativ 200.000 de lei, să îi folosim pentru remedierile la proiectul privind aducțiunea de apă potabilă. „Am gestionat de așa natură fondurile, încât am reușit să acopăr datoriile din urmă și să aducem și punem câte ceva deoparte și pentru investiții. Este mulțumirea mea cea mai mare din actualul mandat, că am reușit să las în urmă o comună fără datorii”, a declarat primarul Gheorghe Rotaru.

Deszăpezire prin forțe proprii

Date fiind costurile ridicate cu deszăpezirea sau transportul materialelor de construcții, în ultimii doi ani, Primăria Țibana a achiziționat o serie de utilaje menite să reducă mult cheltuielile cu acest tip de servicii. Astfel, din fonduri proprii s-a reușit cumpărarea unui buldo-excavator, în valoare de 20.000 de euro, a unui camion MAN (12.000 de euro) și a unui utilaj de deszăpezire. Totodată, a fost achiziționată și o autospecială pentru funcționarii Primăriei. Sunt investiții extrem de utile, în condițiile în care închirierea unor astfel de utilaje de la firme private costă foarte mult.

Economiile se văd cel mai bine la capitolul deszăpezire, unde noul utilaj

achiziționat și-a scos practic banii într-o singură iarnă, date fiind costurile ridicate cu acest serviciu. Anul acesta, județul Iași a avut parte de o iarnă blândă, însă locuitorii comunei Țibana își aduc aminte de iernile grele din anii anteriori, când nu răzbăteau spre propriile locuințe. Prin noua achiziție, Primăria nu va mai fi nevoită să cheltuiască sume importante pe alte utilaje, intervenind prin forțe proprii acolo unde accesul autoturismelor este îngreunat.

La toate aceste utilaje aflate acum în custodia Primăriei se adaugă microbuzul școlar nou distribuit în comună, în urma solicitărilor repetate făcute de primarul Gheorghe Rotaru către autoritățile județene.



Sistem modern de salubritate, implementat pe bani europeni

La nivelul comunei Țibana este în curs de implementare proiectul ADIS (Asociația de Dezvoltare Intercomunitară pentru Salubritate Iași), prin care, începând cu anul 2016,

deșeurile menajere vor fi colectate individual, de către operatorii selectați prin licitație publică.

Practic, fiecare gospodărie va avea în fața porții câte un container pentru gunoiul menajer. Proiectul este în curs de finalizare la nivelul Consiliului Județean Iași, fiind deja achiziționate primele 2.300 de pubele, care urmează a fi distribuite populației. Acestea vor fi pentru toate tipurile de gunoi, excep-

tând sticla și plasticul. La nivelul Consiliului Județean Iași, există deja în derulare proiectul SMID (Sistem de Management Integrat al Deșeurilor), în valoare totală de aproape 200 de milioane de lei.

Proiectul presupune construirea mai multor stații de transfer al deșeurilor în județ, închiderea vechilor gropi de gunoi, extinderea celei de la Țuțora, de lângă municipiul Iași, alături de achiziționarea de utilaje și echipamente de transport al deșeurilor, precum și a pubelelor necesare.

